



扫一扫
健康正好

从脂肪肝到肝癌只要4步?

是危言耸听还是科学言论,听听专家怎么说

■本报记者 刘臻

如今,随着生活水平的提高,很多人体检报告中都豁然写有“脂肪肝”三个字,有些人因为平时没什么症状,不太当回事,有的人则风声鹤唳,为此杜绝一切脂肪类食物。对于脂肪肝,到底应该如何科学看待?让我们听听南华大学附属公共卫生医院(原市第三人民医院)肝病专家龙湘珍主任如何说。



采访专家:龙湘珍,就职于南华大学附属公共卫生医院(原市第三人民医院)肝病科,主任医师,全国肝胆病咨询专家,湖南省肝病学会委员,北京亚太肝病诊疗技术联盟湖南省联盟常务理事,衡阳市第十一、十二届政协委员,擅长各种原因肝病的治疗,肝衰竭、肝硬化及其并发症的治疗。主持多项市级科研课题,撰写发表20余篇论文。

A / 从脂肪肝到肝癌只要4步

据介绍,脂肪在肝脏内过度蓄积,容易诱发肝炎,肝细胞肿胀、炎细胞浸润,正常的肝小叶结构被破坏。未来可能发展为肝硬化,甚至肝癌。

简单来说,从脂肪肝到肝癌只要4步:脂肪肝→脂肪性肝炎→脂肪性肝纤维化→脂肪性肝硬化→肝癌。

但是龙湘珍指出,理论上说脂肪肝的确可能引发肝癌,但目前“单纯性脂肪肝”发生肝硬化和肝癌的几率较低,只有出现以下两种情况会加大肝癌的发生率!

①合并高血压、糖尿病和代谢综合征的人群、老年人、重度肥胖人群是高危险人群。同时还合并有乙肝、丙肝等疾病,肝癌发生率又会加大。

②脂肪肝已经严重影响了肝功能,多次体检转氨酶升高,不及时治疗。

需要注意的是,轻度脂肪肝虽不可怕,但也不可放任不管,需要积极调整生活方式,改善脂肪肝。



B / 4个认知误区,使脂肪肝更加严重

误区一:

脂肪肝是因为摄入脂肪多了

“并非如此,”龙湘珍指出,虽然脂肪肝听起来是由于油脂摄入过多而得的疾病。但其实酒精、营养不良、素食、过度减肥、糖尿病等都可能会诱发脂肪肝。

酒精引起的脂肪肝成为酒精性脂肪肝,其基本诊疗方案是戒酒。

营养不良和素食、过度减肥导致关键营养素缺乏,例如胆碱缺乏,导致营养不良性脂肪肝。

肥胖、糖尿病、多坐少动的生活方式导致的脂肪肝叫做非酒精性脂肪肝,是最常见的脂肪肝。

脂肪在肝脏中代谢,当代谢中的任何环节出现问题,都可能出现脂肪堆积在肝细胞里,摄入脂肪过多只是原因之一。

因此,要首先明确脂肪肝的原因,然后才能制定针对性的治疗方案。

误区二:

很多患者控制饮食却不戒酒

有些人查出脂肪肝,第一反应是要清淡饮食,完全不会考虑酒精的因素。其实他最大的问题不一定在于吃,而在于酒。

饮酒后,酒精进入人体,需要先由肝脏来处理,大量的酒精分解产物对肝细胞有明显的毒性。早期的肝损伤就可能表现为酒精性脂肪肝,俗称“酒精肝”。

长期酗酒和短期暴饮都有这样的危害。持续的酒精损害还会导致酒精性肝炎、肝硬化、肝功能异常等,肝癌的风险也高于普通人。

因此,对于饮酒多且出现脂肪肝的人,首先要戒酒。

误区三:

想通过节食给肝脏瘦身

有人说:我查出脂肪肝,医生让我控制饮食,那我就干脆节食一段时间吧,等病好了再吃。龙湘珍指出,这是大错特错的。

过度节食、偏食,会导致内热量摄入的严重不足、血糖降低。人体会将其他部位储存的脂肪、蛋白质动员起来,转化为能量(葡萄糖),从而导致血清中游离脂肪酸增高。

大量脂肪酸从脂肪组织中释出进入肝脏,最终导致肝内脂肪积蓄,加重脂肪肝。

所以说,控制体重是预防和逆转脂肪肝的有效途径,但过分节食减重反而会加重病情。

误区四:

懒得动,吃保健品、保肝药控制

有些人查出脂肪肝,自行购买保肝药,还有人自己买来保健品吃。

龙湘珍指出:首先,保肝药在脂肪肝防治中的作用仍有争议,目前并不推荐患者常规使用这类药物,自行购买服用的行为更不可取;其次保健品也不能治病,配方不明的保健品可能会加重肝脏负担,对肝功能造成损害,使病情更加严重。

因此,预防和控制脂肪肝没有捷径,必须坚持控制饮食和适量运动。

C / 知道4点,轻松甩掉脂肪肝

1.单纯轻度脂肪肝,一方面控制热量摄入,一方面增加体育锻炼。

控制热量,每天吃两餐,加一餐水果,每顿饭七分饱就可以了,至少坚持三个月。

少吃高油、高糖、高脂的食物,多吃富含膳食纤维的食物,比如谷物、高纤维蔬菜,多吃绿色蔬菜,既能补充营养,饱腹感强,也能减少身体代谢负担。

每周坚持150分钟的有氧运动,以心率加快、微微出汗为宜,比如游泳、跑步、快走、乒乓球等。运动要坚持循序渐进,加强体

内的脂肪消耗,而不是短时间的剧烈运动。

一般体质指数至少要降低5%,才能减少肝脏的脂肪含量;减少5~10%,才能减轻肝脏的炎症。(注:体质指数(BMI)=体重(kg)÷身高的平方(m²),如小张身高170cm,体重80kg,体质指数=80÷(1.7×1.7)=27.68,小张至少要减27.68×5%×1.7×1.7≈4kg)

2.对于中、重度脂肪肝,在控制热量和增加锻炼的基础上,医生往往会根据患者具体情况开一些药,对合并的糖脂代谢紊乱和动脉硬化等情况进行治疗。

3.对明确的非酒精性脂肪性肝炎的患者,可能会谨慎地应用抗氧化剂(如维生素E)、吡格列酮(合并糖尿病的患者)等药物。

4.已经确诊脂肪肝的患者,建议每半年进行一次检查,包括:超声检查、肝功能、血常规、肝脏弹性、血脂、血糖等检查,判断肝脏的健康情况及其他可能的代谢紊乱。

脂肪肝可以逆转,治疗脂肪肝我们缺少的并不是方法,而是坚持下来的决心。放任脂肪肝发展为肝硬化时,就很难控制了。所以,治疗脂肪肝要趁早行动。